

深度关注

党旗在防汛抗洪救灾一线高高飘扬

全面进入主汛期以来,部分地区发生洪涝和地质灾害,防汛抗洪救灾形势严峻。连日来,在防汛抗洪救灾一线,基层党组织和广大党员干部认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,坚守在灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方,奋勇争先、挺膺担当,全力保障人民群众生命财产安全。

河南省南阳市社旗县大冯营镇党委——冲锋在前保民生

本报记者 方敏

“我们一家人被困在楼上了,快来救救俺。”7月16日清晨,河南省南阳市社旗县大冯营镇丁庄村,村党支部书记刘鲜芝接到村民张春香的求助电话,一骨碌爬起来。“我马上过去!”刘鲜芝赶紧联系家有铲车的村民王峰,一推门冲入大雨中。据气象部门后期统计,本轮强降雨大冯营镇累计降雨量达到830.9毫米,创当地历史最高纪录。大暴雨造成全镇所有村庄受灾,农田全部被淹。雨点拍得睁不开眼,刘鲜芝深一脚、浅一脚地探路,很多地方水深及腰。与王峰会合后,两人开着铲车赶往丁庄村。很快,两人将张春香一家和邻居9人,分两次从二楼转移至村部安置点。“应该还有其他人,咱们再找找!”两人一路呼喊,又在齐腰深的洪水中连续救出了5户20位村民。党员冲锋在前,力保群众安全。在大冯营镇,党员干部都动起来了。暴雨为令,大冯营镇党委要求全体党员干部守土尽责、冲锋在前,全力筑牢防汛安全屏障。雨还在下,危险随时可能发生。丁庄村西邻掉枪河,东边还有白桐干渠三支渠和两条排水沟,南北两边公路地势较高,合围之下,巨量降水加上外部来水全部汇聚

到村里。洪水越涨越高,水下情况多变,铲车已经不能在深水中行驶。此时,大冯营镇纪委书记李笑凯带着其他党员干部一行,携带橡皮艇等救援设备赶到丁庄村,随即投入紧急转移行动。75岁的村民姬天敏家地处低洼地带,房子三边是大坑,水漫成一片汪洋,形势凶险。看着洪水涨到胸口深,只能根据房屋后墙分辨道路。刘鲜芝果断跳进洪水中,拉着橡皮艇,开始转移群众。在大冯营镇焦庄村,村党支部书记徐文顺等也正开展“敲门行动”,排查转移群众。一不留神,徐文顺见独居老人杨继中竟又返回家中。一问,原来他担心家里5只山羊被淹死。让老人离去,老人就是不听,咋办?“带上不就行了!”徐文顺抄起百斤重的大羊,一只只徒手抱了出去。老人终于放心撤离。“越到关键时刻,越体现党组织和党员的责任担当。”大冯营镇党委书记王猛说。通过积极组织党员突击队和志愿服务队,大冯营镇党委设置党员示范岗17个,推动驻村工作队就地转化为抢险救灾队。目前,累计转移群众147户463人,全镇没有发生一起人员伤亡事故。



图①:甘肅省成縣陳院鎮盧家溝村黨支部黨員幹部填裝沙袋,封堵農田被大水沖出的缺口。

圖②:河南省社旗縣大馮營鎮黨員幹部轉移受災群眾。



圖③:湖南省永州市消防救護支隊黨員突擊隊隊員在團洲垸洞庭湖一線堤防進行排水作業。

石勳堅挺 圖④:四川省漢源縣馬烈鄉,連心橋共產黨員服務隊隊員搶修電力設施。



国网四川电力雅安经连心桥共产党员服务队——争分夺秒送光明

本报记者 宋豪新

7月20日凌晨,四川省雅安市汉源县马烈乡新华村因暴雨突发山洪灾害,部分电网设施受损,电力中断。紧急关头,国家电网四川电力雅安经连心桥共产党员服务队迅速响应,集结出发,赶赴马烈乡,对10千伏方线多处倒杆进行抢修。当日17时30分,队员迅速制定好抢修方案,停电、验电、装设接地线、杆上作业,安排作业人员展放导线……抢修工作紧张有序开展。然而,困难接踵而至。19时45分,天色已晚,还下起了大雨。恶劣天气和施工现场照明不足给抢修带来巨大困难。“抢修进行到关键环节,怎么办?我们继续抢修还是先暂停?”“不要停,我来想办法,克服困难!大家再加把劲,早一分钟恢复供电,受灾群众就能早一分钟摆脱不便。”接到队员紧急打来的电话,国家电网四川电力雅安经连心桥共产党员服务队队长张洪全斩钉截铁地说。经过张洪全的紧急协调,前线指挥部迅速调配,施工现场架起应急照明灯塔,黑夜

如昼。在高高的电线杆上,抢修队员与风雨搏斗,与时间赛跑。踩着湿滑的电线杆,他们没有丝毫的畏惧,心中只有一个信念:尽快恢复供电!21时05分,10千伏方线抢修工作顺利完成,400余户村民恢复供电。当灯光重新亮起,当地村民紧紧握住了服务队队员的手:“谢谢你们!电来了,我们心里也踏实了!”接下来的几天里,与时间赛跑的“光明保卫战”仍在继续。7月22日,这些队员又踏上了前往新华村的路,继续完成保障集中安置点供电的任务。原本平坦的道路,在山洪的肆虐下变得面目全非,布满了大大小小的坑洼,碎石成堆。车辆无法通行,队员4人一组,肩抬2台发电机、4桶油料,6公里的道路走得格外艰难。历经5个多小时的跋涉,两台发电机在安置点成功投入运行。“手机能充电了,就能给人报平安了!”安置点工作人员一边在队员指导下操作发电机,一边激动地说。



湖南省永州市消防救援支队党员突击队——抢险排涝护家园

本报记者 孙超

“我们抵达点时,看到洪水浑浊不堪,漂浮着各类垃圾,在高温下散发出阵阵恶臭……”湖南省永州市消防救援支队育才路特勤消防救援站副站长、党员突击队队员梁杰和队员们没有丝毫退缩:“要开足马力排水,必须尽快清理出作业区域。”7月5日下午,华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口。永州市消防救援支队紧急调派60余名指战员、11辆消防车奔赴受灾一线。他们在大堤上组建党员突击队,全力以赴抗洪抢险。7月8日,团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵,但封堵完成时,垸内平均水深约4.6米,积水量超2亿立方米。要想尽快帮助群众重建家园,科学合理进行排水是当务之急。党员突击队队员们顾不上休息,随即在团洲垸东堤北部区域开展排水任务。他们跳入浑浊的积水中,徒手清理垃圾,经过一次次往返作业,艰难开辟出一片相对洁净的区域。水泵终于派上用场了,他们又忙着铺彩条布,架设排水管道,安装设备。随着排涝车上的发电机启动,8根排水管迅速鼓起,团洲垸内的积水通过管道排入周边的湖泊内。左香腾是永州市消防救援支队育才路

特勤消防救援站灭火救援班班长,接到救援任务命令时,正在蜜月旅行的他第一时间归队。“我是一名消防员,更是一名共产党员,就应该战斗在人民群众最需要的地方!”左香腾说。他主动承担人员物资运送任务,驾驶舟艇将粮油装备等物资从后方运送至排涝点。烈日下,为抢抓抢险时间,党员突击队队员们采取“人休机不歇、轮班作业”的方式,定期对车辆装备进行巡检,及时补充车辆油料等耗材,排除装备故障、更换装备器材,保障车辆设备正常运行,全泵、全时段开机排涝。每日作业时间长达22小时以上。大堤上光秃秃的,没有一处阴凉。烈日当头,轮换午休的队员被毒辣的太阳晒得睡不着,就躲到消防车车底将就睡一会儿;夜幕降临,蚊虫鼠蚁也常常悄然爬到消防车附近。但队员们全神贯注,一刻不松懈。“党员冲锋在前,就是要把先锋模范作用发挥在一线,榜样树立在一线,虽说苦点、累点,但想到职责使命就无怨无悔。”永州市消防救援支队副支队长、党员突击队队长李少波说。截至7月28日,永州市消防救援支队党员突击队队员在洞庭湖大堤上连续奋战近20个日夜。

甘肃省陇南市成县陈院镇卢家沟村党支部——一夜无眠守平安

本报记者 银燕

7月22日18时起,甘肃省陇南市成县部分地区出现大暴雨。“大雨下了一整天,实在放心不下,再上水库来看看。”23日夜,成县陈院镇卢家沟村党支部书记冯小成打着手电再次来到了卢沟水库。卢沟水库位于成县境内陈院镇东河支流威家沟上,白天接到强降雨预警,冯小成已经带着村干部来到这里,挨家挨户走访询问,叮嘱村民暴雨来袭时的注意事项。看到水库水位上涨较快,很快要到警戒水位,冯小成立刻转头下了水库,疾步来到住得离河道最近的卢世来家:“快撤离!带上贴身换洗衣物,生命安全第一!”从卢世来家里出来,冯小成再度上了水库值守。此时已是24日凌晨1点,村里的网格员也在河道边值守,仔细观察水情。“水库里的水从泄洪道里面漫出来,已经分不清哪里是河床哪里是路了。”凌晨时分,成县陈院镇人大主席、卢家沟村包村干部袁小锐也来到水库边上查看状况。眼看水位超过警戒线,他赶紧从水库下来,到附近居民家,挨家提醒通知。

党员干部都动起来了:敲锣、打电话、拉警报、敲门,上门对特殊困难群体住户排查,全力保障群众生命安全。忙完已是早上6点。党员干部齐努力,陈院镇紧急转移安置群众20户56人,无人员伤亡或失踪。由于强降雨导致卢沟村河道堵塞、缺口频现,一晚未眠的党员干部来不及休息,马上投入抢险工作。“村里有3个正在建设的项目,我们连夜给企业负责人打电话请求支持,包括支援大型机械、石料,还有施工人员等,企业都爽快答应了。”24日一大早,企业协调来的挖掘机、铲车等大型机械设备进入受灾现场。在党员干部带动下,村里每家每户出人,有劳动能力的村民们集体投入抢险工作中。河道疏通、路障清除、淤泥清理、沙土填充……很快,汛情带来的风险得到了有效控制,共计疏通河道700余米,清除路障20余处。由于村里的水稻田进水了,大伙儿还对田埂进行了加固。这一夜,党员干部整夜无眠,换来了村民的安全撤离、妥善安置。

金台潮声 健全全面从严治党体系①

7月18日,为应对持续性强降雨,安徽阜阳颍东区党员、干部拉网式巡查查险;7月22日,台风“派比安”在海南万宁市登陆,万宁消防党员突击队展开一系列紧急处置行动……入汛以来,各地基层党组织和广大党员干部迅速有力贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,闻令而动,冲锋在前,坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗,做人民群众的“主心骨”。

党的力量来自组织。严密的组织体系,是党的优势所在、力量所在。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,“健全全面从严治党体系。”6月27日,习近平总书记主持中共中央政治局第十五次集体学习,对进一步健全全面从严治党体系作出重要部署,指出“要健全上下贯通、执行有力的组织体系”。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出和贯彻新时代表党的建设总要求和新时代党的组织路线,各级党组织的政治功能和组织功能不断增强。在推进乡村全面振兴的道路上,一级带着一级干,层层压实责任,形成“五级书记一起抓”的生动局面;在城市的街道、小区,各方面的资源力量下沉到这里,党建引领基层治理的效能不断提升;把支部建在产业链上,把支部建在科研项目上,推动党建与业务深度融合,党的组织优势不断转化为发展优势。

组织严密就会力量倍增,体系健全方能行动有力。如今,3199个地方党委,517.6万个基层党组织,将9900多万名党员紧密组织起来,这是世界上任何其他政党都不具备的强大优势。新征程上,我们要着力健全上下贯通、执行有力的组织体系,让党的组织优势不断彰显,组织力量充分发挥。

横向到边,纵向到底,覆盖广泛。哪里有群众哪里就有党的工作,哪里有党员哪里就有党的组织,哪里有党的组织哪里就有党组织作用的充分发挥。当前,无论是经济社会结构,还是人的集聚方式,都发生着深刻变革。我们要识变应变求变,既发扬优良传统,持续抓好农村、城市、机关、国企、事业单位等各领域党建工作,又与时俱进,探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,创新党组织设置和生活方式,不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖。

各司其职,各负其责,高效运行。做到上下贯通、执行有力,我们要坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体制,形成一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局,推动各层级各领域党组织全面过硬。我们要坚持大抓基层的鲜明导向,持续整顿软弱涣散基层党组织,把资源、服务、管理下沉基层、做实基层,确保广大基层党组织始终成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

“加强党的组织建设,根本目的是坚持和加强党的全面领导,为推进中国特色社会主义事业提供坚强保证。”回望过去奋斗路,正是靠着严密的组织体系,把党员组织起来,把群众发动起来,创造了一个又一个人间奇迹。眺望前方奋进路,着力健全上下贯通、执行有力的组织体系,一定能够把党的领导这个最大优势充分发挥出来,让党的组织优势不断彰显,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强,推动中国式现代化不断向前发展。

江苏省无锡市——支部建进小区 服务暖到心坎

本报记者 李林蔚

“自从小区党支部成立后,我们和物业的沟通顺畅多了,小区环境更好了,大伙儿的生活更舒心了。”江苏省无锡市新吴区梅村街道吴泰社区梅里香舍小区居民嵇跃说。以前,在梅里香舍小区,路灯不亮、下水管道堵塞等问题曾迟迟得不到解决。自开展“把支部建进小区”工作以来,吴泰社区牵头成立梅里香舍小区功能型党支部,构建“小区党支部+红色物业+红色业委会”三方联动体系,群众身边的一些烦心事、揪心事得到解决。无锡市城镇化起步较早,城市社区普遍面临服务半径过大、人口过多、力量不足等问题,社区党组织向小区、楼栋进一步延伸的组织网络不够健全。近年来,无锡市全面推行“把支部建进小区”,打通凝聚服务居民的“最后一公里”。目前,全市已初步建立2652个小区党支部。

为更好发挥基层党组织“主心骨”作用,无锡市积极选优配强小区党支部书记,一般由社区“两委”兼任党支部书记,在职党员、业委会成员、网格员、党建联建单位党员等担任支委。在此基础上,明确小区党支部职责范围和重点任务,细化议事决策、联席会议、审议评议等具体办法,推进小区党支部标准化规范化建设。

支部建进小区,更好凝聚基层治理“大合唱”。无锡推动市县两级机关、企事业单位、驻区单位、群团组织等与小区党支部开展结对共建,小区党支部定期梳理需求、资源、服务“三张清单”,实现部门资源和居民需求精准对接。“下一步,我们要通过机制共建、资源共享、品牌共创等方式,不断提升党建引领小区治理水平,持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”无锡市委组织部相关负责人说。

让党的组织优势不断彰显

吴储岐